

**ГОРЕЛИК ДМИТРИЙ ВЯЧЕСЛАВОВИЧ, начальник отдела по борьбе с правонарушениями в сфере информационных технологий ГУ МВД России по КО;**

**ПРОБЛЕМЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ, ВЫЯВЛЕНИЯ, ПРЕСЕЧЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ СВЯЗАННЫХ С РАСПРОСТРАНЕНИЕМ ПОРНОГРАФИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ, С УЧАСТИЕМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЛИЦ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ**

По результатам исследования общественного мнения, проведенного российскими интернет-провайдерами, большая часть, около 90% пользователей сети Интернет, понятие «безопасность сети» воспринимает как отсутствие воздействия вредоносных программ. И только 45% – как защищенность детей от нежелательной и вредоносной информации. Причем 70% пользователей ожидают от провайдера активных действий по фильтрации контента. Ни один из опрошенных не воспринимает провайдера в качестве способного обеспечить его личную безопасность. Получается, что следить за безопасностью детей в сети Интернет – задача в основном родителей.

Необходимо отметить, что «...бесконтрольное блуждание по закоулкам всемирной паутины несовершеннолетних в реальной жизни можно сравнить с бродяжничеством ... многие родители ошибочно полагают, что если их ребенок проводит время за компьютером, а не на улице, то за него можно не беспокоиться, однако совершить преступление или стать жертвой противоправного посягательства можно и не выходя из дома».

Особое опасение вызывает рост криминальных посягательств, связанных с использованием сети Интернет, то есть вовлечение несовершеннолетних в изготовление информации порнографического содержания (детской порнографии) и ее дальнейшее распространение. Такие преступления посягают на физическое здоровье, нормальное духовное и нравственное развитие ребенка.

Как полагают эксперты, около 70% всей порнографической продукции распространяется с помощью сети Интернет. Хотя эта цифра с учетом сегодняшней реалий составляет примерно 80-90%.

Немаловажное значение для принятия решения о возбуждении уголовного дела имеет прямой умысел у правонарушителя. Словом, лицо должно осознавать, предвидеть и желать наступления опасных последствий. Часто встречаются правонарушители, совершающие противоправные действия неосознанно. В силу своей компьютерной безграмотности они добровольно предоставляют свободный доступ к аудиовизуальным произведениям, хранящимся на персональных компьютерах, для личного просмотра, в т.ч. содержащие и порнографические изображения несовершеннолетних.

Процесс документирования преступлений данного вида, от момента получения информации о правонарушителе до момента привлечения его к уголовной ответственности, занимает значительный промежуток времени, в среднем около 3–4 месяцев. Данный факт обусловлен многими объективными причинами. Одной из них является длительность проведения компьютерно-технических и комплексных психолого–искусствоведческих исследований и экспертиз. Эти экспертизы проводятся гражданскими специалистами различных коммерческих и государственных организаций, в большинстве случаев на добровольных началах.

Мониторинг информационных ресурсов сети Интернет показал главное – в настоящее время спрос на детскую порнографию в три раза превышает предложения. Таким образом, интенсивность развития глобальных 25 компьютерных сетей требует максимально оперативной реакции при решении не только технических, экономических, но и социальных, правовых вопросов, порождаемых практикой.

Необходимыми условиями для снижения роста данного вида преступлений и их своевременного пресечения, на наш взгляд, являются:

1. Нравственное воспитание молодежи.

2. Введение ограничений в распространении эротической продукции, продукции пропагандирующей жестокость и насилие.

3. Применение Интернет провайдерами технических возможностей по блокированию информационных ресурсов сексуального характера.

4. Повышение на уровне органов местного самоуправления и полиции контроля за детьми, проживающими в детских домах, школах-интернатах, неблагополучных семьях. Ведение работы с педагогами и родителями по профилактике половых преступлений в отношении несовершеннолетних.

Выполнение вышеуказанных условий станет значительным препятствием на пути распространения детской порнографии.

### **Памятка родителям об опасностях несовершеннолетних и мерах защиты, в информационно-коммуникационной сети «Интернет»:**

*1. Разговаривайте чаще со своим ребенком.* У несовершеннолетних большое количество проблем и переживаний, и если им не с кем будет ими поделиться в реальной жизни, то они вынуждены будут находить «виртуальных друзей» в сети «Интернет», и говорить им о свои переживаниях. Многие злоумышленники и преступники так и находят своих будущих жертв.

*2. Проявляйте бóльшую заинтересованность в жизни вашего ребенка: с кем он общается, с кем гуляет.* Напомните ему, что личные фотографии, свой адрес, место учебы, мобильный телефон - нельзя никому писать и разглашать, это также может попасть в руки злоумышленников.

*3. Без вашего контроля и участия не разрешайте встречаться своему несовершеннолетнему ребёнку с людьми, с которым он познакомился в сети «Интернет».* Мы никогда не знаем на самом деле, с кем общаемся по ту сторону экрана.

*4. Научите детей следовать правилам морали и толерантности; быть воспитанным даже при виртуальном общении.*

*5. Для защиты вашего ребенка в сети от нежелательного контента, используйте специальные программы, позволяющие фильтровать и блокировать сайты, которые может посещать ваш ребенок.*

*6. Напомните, что в Интернете действуют те же правила, что и в реальной жизни: за каждый поступок они несут ответственность.*

*7. Расскажи ребёнку о том, что все материалы, которые выкладываются в сеть «Интернет», являются авторскими, а использование этих материалов в личных целях, без разрешения автора – является уголовным преступлением.*

**Помните! Вы несете ответственность за своего несовершеннолетнего ребёнка, а также за все его действия и поступки!**